
 

Kaugmüük Eestist Euroopa Liidu teise liikmesriiki 
Eestis võib kaugmüüjana tegutseda ettevõtja, kes on kantud äriregistrisse ja registreeritud 
käibemaksukohustuslasena Eestis. 

Kaugmüügi reeglid on kehtestatud peamiselt alkoholi-, tubaka-, kütuse- ja elektriaktsiisi 
seaduses ATKEAS ja selle rakendusaktides. Elektrooniliste saatelehtede vormistamiseks 
kasutatavate infosüsteemide kasutusjuhendid on avaldatud Maksu- ja Tolliameti (MTA) 
veebilehel saatelehtede rubriigis. 

Enne alkoholi lähetamist Eestist teise liikmesriiki peab kaugmüüja: 

1. esitama maksuhalduri elektroonses süsteemis SADHES LRM 1K saatelehe (vt LRM 
(ehk liikmesriigi muu stl) saatedokumendi ja eelteate lahtrite täitmise juhis). 
Kaugmüügi saatelehte saab koostada üksnes alkoholile ning lõppsaajaks peab olema 
teise liikmesriigi füüsiline isik. Kaugmüüja peab saatelehele märkima saajaks kas 
konkreetse füüsilise isiku andmed või maksuesindaja (juriidiline isik) andmed, kui 
kaugmüüjal on teises riigis registreeritud maksuesindaja. 

2. laadima koheselt saatelehe esitamisel üles füüsiliste isikute nimekirja, kellele alkoholi 
saadetakse ja maksuesindaja puhul teda identifitseerida võimaldavad andmed; 

3. edastama kirjalikult teise liikmesriigi maksuesindajale või isikule, kellel tekib 
maksukohustus, järgnevad andmed saadetise kohta: 

 alkoholi liik ja kogus; 
 vedaja ja füüsilisest isikust vastuvõtja nimi ning kontaktandmed; 
 veo kestus ja veovahendi andmed; 
 alkoholi lähetamise ja teises liikmesriigis eeldatav saabumise kuupäev ning 

alkoholi üleandmise koht. 

Alkohol toimetatakse teise liikmesriiki koos SADHESes koostatud saatelehe väljatrükiga. 

Kaugmüüja on kohustatud pidama dokumenteeritud arvestust selliselt, et see kajastaks: 

1. andmeid alkoholi saajate kohta maksuesindajate või aktsiisi maksmise eest 
vastutavate isikute lõikes; 

2. andmeid lähetatud alkoholi liigi, etanoolisisalduse ja kaubakoodi (KNi kaheksa numbri 
täpsusega) ning alkoholi koguse kohta. 

Kaugmüüjale makstakse varem makstud aktsiis tagasi, kui enne alkoholi lähetamist teise 
liikmesriiki tegi ta kõik nõutavad toimingud ja teavitused enne alkoholi lähetamist ning pärast 
alkoholi kättetoimetamist saajale on esitanud MTA-le: 

1. aktsiisi tagastamise taotluse SADHESe kaudu; 

https://www.riigiteataja.ee/akt/116122022023
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://ncfailid.emta.ee/s/RFqkJww5kSnN8FR
https://ncfailid.emta.ee/s/RFqkJww5kSnN8FR
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2. sihtkoha liikmesriigi maksuhalduri kinnituse aktsiisi maksmise kohta 
sihtliikmesriigis. 

Juhime tähelepanu, et kaugmüük füüsilisele isikule on alkoholiseaduse mõistes jaemüük 
ning jaemüük e-kaubanduse korras on lubatud ainult juhul, kui see müük toimub ettevõtjale 
kuuluva kaupluse või toitlustusettevõte kaudu. Kaugmüügi korras teise liikmesriiki lähetatav 
alkohol peab olema nõuetekohaselt maksumärgistatud ja vastama alkoholiseadusega 
kehtestatud käitlemiseks lubatud alkoholi nõuetele. 

https://www.riigiteataja.ee/akt/104012021006?leiaKehtiv
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/alkohol#maksumargistamine

